

→ 察者看台

# 莫让“同款”成山寨货的遮羞布

■子 川

“同款”在售，不仅便宜了约40元，而且现货秒发、量大从优……近日，甘肃省博物馆推出的文创产品“马踏飞燕”，被满网乱跑的山寨小绿马夹击引发热议。版权证防不住盗“马”贼，正品卖不赢仿品，面对“同款”泛滥，我们该如何来保护正版、鼓励原创？

针对销售乱象，甘肃省博物馆发布声明称，发现有部分不良商家对该款产品进行非法仿造和销售，强调博物馆方拥有此款铜奔马毛绒玩具的独家版权，并且没有对任何第三方进行生产和销售的相关授权。

甘肃省博物馆的声明言之凿凿，山寨小绿马属于“非法仿造和销售”。部分商家只强调是“同款”，属于掩耳盗铃、混淆视听；平台对此睁只眼闭只眼，则未免有点避重就轻、明知故犯。

“同款”流行，最早大致源于“明星同款”。那些高仿而低价，看起来

跟明星“一样”的包包、礼服、发带等，既为粉丝们解了忧，又缓解了囊中羞涩的尴尬。但事实上，网上在售的“明星同款”，多数假冒商标明显是违法的。如果存在款式抄袭，还涉嫌违反保护知识产权相关法规。近年来，所谓“同款”更有遍地开花之势，从日用品、食品到文创产品，差不多是什么火就仿什么。过多的仿冒和以次充好充斥市场，给被仿冒的品牌以及市场秩序带来很大负面影响。

在99元的正品小绿马和17元的“同款”之间，你选择支持哪个？这道题不仅是针对消费者，同样也需要监管部门、电商平台和有关商家去用心回答。

多举措打击侵权假冒山寨行为，质监部门、公安部门向来态度明确，坚持“全环节、全要素、全链条”依法打击，上游下游一起打，源头末端一起查。2022年6月，浙江众蝶饰品为招揽顾客，在某平台经营销售的一款发带谎称赵丽颖同款被处罚。2021年中

秋节期间，上海警方成功捣毁一处制售假冒LV品牌月饼犯罪窝点，抓获犯罪嫌疑人6名，涉案价值100余万元……前车之鉴历历在目。

不让“同款”为山寨货遮羞，平台责无旁贷。大数据时代，任何人均能通过“同款”“仿品”等关键词，轻易找到造假售假的商家。平台坐拥先进的后台系统、人力技术优势，自能对平台内经营者侵犯知识产权行为洞若观火。平台企业能否履行好对商户的监管职能，对一些不法商户采取删除、屏蔽、断开链接、终止交易和服务等必要措施，这绝不只是企业内部的“私事”，而关乎版权方、消费者等各方利益。尽职尽责，对不当竞争行为严查严管，切实维护平台声誉和用户利益，才是平台发展的长久之计。

在健康完善的商业环境中，“同款”不该大行其道。惟有全社会更加尊重知识产权，让“发明者”而非“跟风者”获利，才能真正营造公平竞争、诚实守信的市场秩序。

## 世相浅见

1. 7月5日，网传一张截图显示“无锡一街道黄码转绿码做完核酸要在手上盖章，还要保持三天”，引发热议。6日，涉事卫生服务中心工作人员表示，在黄码人员手上盖蓝色印章是为了避免人群聚集。目前，该中心已就此事发布致歉声明。

点评：涉事单位在致歉声明中表示，“将吸取教训、改正错误、严肃纪律，虚心接受来自社会各界的监督和批评，并以此为鉴，举一反三。”但在网友看来，他们未必真正认识到问题的实质——“法治观念”淡薄、“以人为本”“人民至上”意识缺失。这并非是在小题大做、上纲上线地乱扣“帽子”。因为只有真正从思维观念的深处深挖短板，才有望从源头上查漏补缺、筑起防线，杜绝此类问题再次发生。

2. 现在正值高校毕业生就业季，通常用人单位要求录用人员先进行入职体检，于是各类入职体检乱象也浮出水面：花钱找“枪手”代替体检，千元包过；指定体检医院或机构，伪造体检报告……健康证明造假，对个人、单位和社会危害极大，“入职体检”乱象到了非治不可的地步了。

点评：治理体检乱象是一个系统工程，谋职个人、用人单位、体检机构、劳动主管部门、工商部门、医疗卫生部门、公安部门等各相关部门都要各司其职、多措并举，施以“组合拳”，才能使体检代检乱象得到有效治理，才能从根本上还入职体检市场一片朗朗晴天。对于敷衍塞责、失位失职的单位和个人，要依照相关规定严肃追责、严肃处理、决不姑息。

3. 2014年，言几又在北京的第一家门店“今日阅读”在海淀区中关村创业大街开业；到2018年年底，言几又在北京共开设8家门店，实现东城、西城、海淀、朝阳、大兴、昌平等主城区全覆盖。8年后的今天，言几又在京城最后的几家门店——亮马桥官舍店、五棵松店和金融街店陆续传出闭店消息。8家门店的陆续关闭，意味着言几又全线退出北京。

点评：曾几何时，一些书店跟风改造升级，越来越注重“颜值”，吸引了很多人拍照打卡。但在图书质量、布局等方面欠缺专业性，不能很好地满足人们的阅读和购书需求。说到底，无论是实体书店还是网店，其核心就是要提供阅读和图书的高品质文化服务内容，离开这个核心，其消费空间优势将不复存在。若想避免言几又此类遗憾，书店应靠“价值”而非“颜值”留人，以让书店这个本身就鲜活的生命体，把体温传给更多需要智慧温暖的人。

(综合新华网、人民网)

## 今日论坛

### 打击虚假网贷App需多方出重拳

■何勇海

近日，山东的李先生接到一通陌生来电，询问他是否需要低息贷款。正为资金短缺发愁的李先生，按照对方指引下载了一款网贷App。一番操作后，对方以验资、认证为由4次骗取李先生共计10余万元。记者调查发现，不少虚假网贷App仿冒银行、金融平台，诈骗分子多方引流、大量分发，吸引用户上钩。

虚假网贷App的诈骗路数往往是，以高额度、低利息、不查征信、到账快等夸张内容吸引眼球，用以筛选有借款意愿的诈骗目标，让消费者蒙受了较大甚至巨大财产损失。打击“虚假网贷App式”诈骗，刻不容缓。

打击这类诈骗，当然需要消费者具有慧眼。不过，绝大多数普通消费者的反诈骗能力毕竟有限。因此，打击“虚假网贷App式”诈骗，更需要“李逵”、应用商店、监管部门等共同发力，建立一道有效有力的防火墙和拦截网。

应用商店应该严格把好App入驻关。一些应用商店最主要的营收来源，是各个应用软件的推广分发费用。但在利益驱使下，一些应用商店可能会对不良乃至非法应用软件“大开绿灯”。当下，必须要求应用商店对入驻App履行好审查义务，如有“李鬼”App入驻商店，侵害了消费者利益，其也要承担法律责任。

而监管部门，一是要及时在最大范围内通报典型案例，提高人们的防骗意识和识骗能力；二是在组织开展违法违规App侵害用户权益的整治行动，并对仿冒者严厉打击时，要对应用商店把关不严、审核乏力等问题严肃问责与处罚，以倒逼其切实担负起社会责任；三是要建立畅通的举报渠道，鼓励用户举报，对虚假App形成“人人喊打”的良好格局。

→ 有话就说

## 暑期工岂能成为任意宰割“羔羊”

■左崇年

续升温，但大学生打工权益受到损害的报道也屡见不鲜。黑中介为了赚取中介费，开出许多虚假优厚条件骗人；不少用工企业存在弄虚作假，拖欠工资、不按合同履行条约甚至有制定“霸王条款”的行为。这让刚刚接触社会的大学生防不胜防，暑期工成为任意宰割的“羔羊”。

面对暑期工的种种虚假招聘，让很多求职者一不留神就钻进了用人单位设计的圈套。这样不但白白给用人单位贡献了自己的脑力和体力，丧失了其他的就业机会，而且是哑巴吃黄连，有苦说不出。对求职者来说，不妨擦亮眼睛，要多长一个心眼，不要轻易相信中介的天花乱坠说的好听。最好在签订协议之前走访招

聘单位，多了解招聘单位的情况，深思熟虑，不急于求成，就不会被虚假招聘所害。

有关部门应该规范中介市场，并以法严厉打击黑中介。同时依法加强市场监管，对于那些有欺诈行为的黑中介必须依法取缔，对涉嫌用工欺诈企业必须依法处罚。对职业介绍机构或者用人单位在介绍职业或者招工时发布虚假信息、相互串通诈骗求职者或职业介绍机构超标准收取求职者费用，以及用人单位向求职者收取招聘费用和押金、以试工为名骗取免费劳动力、以带工头形式管理招用工等的违法违规行为，有关部门将依法予以清理整顿。彻底铲除虚假招工的土壤，维护求职者的合法权益。

又到一年暑假时，不少在校的学生选择利用这段时间提前感知社会，走进企业实习或做兼职。然而，被欠薪、无福利等权益遭遇“缺斤少两”现象时有发生。由于缺少劳动合同，难以认定劳动关系，许多暑期工面临维权难题。

近年来，大学生暑期打工热持

